
Terminale ES/Généralité sur les fonctions

1.Rappels : lecture graphique - images et antécédents :

Exercice 7042

Un site est spécialisé dans la diffusion de vidéos sur internet.
Le responsable du site a constaté que la durée de charge-
ment des vidéos évoluait en fonction d’internautes connectés
simultanément.

On cherche à estimer la durée de chargement en fonction du
nombre de personnes connectées simultanément. Deux fonc-
tions sont proposées pour modéliser cette situation.

Dans le repère orthogonal ci-dessous, on a tracé la courbe
représentative d’une fonction f qui modélise la situation
précédente.
On note x le nombre, exprimé en millier, d’internautes con-
nectés simultanément et f(x) la durée de chargement ex-
primée en seconde.
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1. Par lecture graphique, estimer la durée de chargement,
en seconde, pour 8 000 personnes connectées.

2. a. Déterminer graphiquement un antécédent de 15 par
f .

b. Donner une interprétation de ce résultat.

Exercice 7058

Un cabinet d’audit a été chargé d’étudier la répartition des
salaires dans deux filiales d’une entreprise, appelés A et B.
Pour l’étude, les salaires sont classés par ordre croissant.

Le cabinet d’audit a modélisé la répartition de salaires par la
fonction u pour la filiale A et par la fonction v pour la filiale
B.
Les fonctions u et v sont définies sur l’intervalle

[
0 ; 1

]
par :

u(x) = 0,6·x2 + 0,4·x ; v(x) = 0,7·x3 + 0,1·x2 + 0,2·x

On a tracé ci-dessous les courbes représentatives C et C ′ des
fonctions u et v.
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1. Déterminer la courbe représentative de la fonction u en
justifiant la réponse.

2. Lorsque x représente un pourcentage de salariés, u(x)
et v(x) représentent le pourcentage de la masse salariale
que se partagent ces salariés dans leurs filiales respec-
tives.

Exemple : pour la courbe C, le point E(0,60 ; 0,3072)
signifie que 60% des salariés ayant les plus bas salaires
se partagent 30,72% de la masse salariale.

a. Calculer le pourcentage de la masse salariale que se
répartissent les 50% des salariés de la filiale A ayant
les plus bas salaires.

b. Pour les 50% des salariés ayant les plus bas salaires,
laquelle des filiales, A ou B, distribue la plus grande
part de la masse salariale?

c. Quelle filiale parait avoir une distribution des salaires
la plus inégalitaire?
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2.Rappels : lecture graphique - position relative de courbes :

Exercice 7005

L’entreprise BBE (Bio Bois Énergie) fabrique et vend des
granulés de bois pour alimenter des chaudières et de poêles
chez des particuliers ou dans des collectivités.
L’entreprise produit entre 1 et 15 tonnes de granulés par jour.

Les coûts de fabrication quotidiens sont modélisés par
la fonction C définie sur l’intervalle

[
1 ; 15

]
par :

C(x) = 0,3·x2 − x+ e−x+5

où x désigne la quantité de granulés en tonnes et C(x) le
coût de fabrication quotidien correspondant en centaines
d’euros.

Dans l’entreprise BBE le prix de vente d’une tonne de
granulés de bois est de 300 euros.
La recette quotidienne de l’entreprise est donc donnée
par l fonction R définie sur l’intervalle

[
1 ; 15

]
par :

R(x) = 3·x
où x désigne la quantité de granulés en tonnes et R(x) la
recette quotidienne correspondante en centaines d’euros.

On définit par D(x) le résultat net quotidien de
l’entreprise en centaines d’euros, c’est à dire la différence
entre la recette R(x) et le coût C(x), où x désigne la
quantité de granulés en tonnes.

Sur le graphique situé ci-dessous, on donne C et ∆ les
représentations graphiques respectives des fonctions C et R
dans un repère d’origine O.

On répondra aux questions suivantes à l’aide du graphique,
et avec la précision permise par celui-ci. Aucune justification
n’est demandée.

1. Déterminer la quantité de granulés en tonnes pour laque-
lle le coût quotidien de l’entreprise est minimal.

2. a. Déterminer les valeurs C(6) et R(6) puis en déduire
une estimation du résultat net quotidien en euros dé-
gagé par l’entreprise pour 6 tonnes de granulés fab-
riqués et vendus.

b. Déterminer les quantités possibles de granulés en
tonnes que l’entreprise doit produire et vendre quoti-
diennement pour dégager un résultat net positif, c’est
à dire un bénéfice.
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Exercice 7055

Une entreprise produit et vend des composants électroniques.
Sa capacité mensuelle de production est comprise entre 1 000
et 30 000 pièces. On suppose que toute la production est
commercialisée.

On donne ci-dessous R et C les représentations graphiques re-
spectives des fonctions recette et coût sur l’intervalle

[
1 ; 30

]
.
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Par lecture graphique, donner une estimation des valeurs de-
mandées.

1. Quel est le coût de production de 21 000 pièces?

2. Pour quelles quantités de pièces produites, l’entreprise
réalise-t-elle un bénéfice?

3. Pour quel nombre de pièces produites le bénéfice est-il
maximal?

3.Rappels : polynôme du second degré :
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Exercice 7082

Résoudre les équations suivantes :

a. 2x2 − 3x− 2 = 0 b. −4x2 + 12x− 9 = 0

c. x2 − 3x+ 1 = 0 d. 3x2 − 4x+ 2 = 0

Exercice 7047

Parmi les quatre propositions ci-dessous, laquelle est cor-
recte?

L’équation −x3

3
+x2+3·x=0 admet sur R :

a. la solution −2 b. trois solutions distinctes

c. aucune solution d. une unique solution

Exercice 7083

Déterminer le tableau de signe des expressions suivantes sur
R :

a. 2x2 − 3x− 2 b. (2x+ 1)(3x2 − 2x− 1)

Exercice 7084

Dans le plan muni d’un repère
(
O ; I ; J

)
, on considère les

courbes Cf et Cg représentatives des fonctions f et g définies
par :

f(x) = −x2 + 4·x− 3 ; g(x) =
7

2
·x2 − 5x+ 1
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Déterminer la position relative de ces deux courbes.

4.Rappels : fonctions affines :

Exercice 7089

On considère la fonction f définie par la relation est :

f(x) =
1

4
·x2 − 1

2
·x− 2

Dans le plan muni d’un repère orthonormé
(
O ; I ; J

)
, on note

Cf la courbe représentative de la fonction f :
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1. a. Effectuer le tracé de la droite (d) dont l’équation
est :
y =

1

2
·x− 3

b. Comment s’appelle la droite (d) relativement à la
courbe Cf?

2. a. Effectuer le tracé de la droite (∆) dont l’équation
est :
y = −3

2
·x− 3

b. Comment s’appelle la droite (∆) relativement à la
courbe Cf?

Exercice 7087

A l’aide de lecture graphique, donner l’équation réduite de
chacune des droites présentes ci-dessous :
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Exercice 7088

1. On considère la fonction affine f définie par la relation :
f(x) = 2x+ 1

a. Résoudre l’inéquation : f(x)⩾0.

b. En déduire les solutions de l’inéquation : f(x)<0.

c. Dresser le tableau de signe de la fonction f .

2. On considère la fonction affine g dont l’image de x est
définie par :

g(x) = −1

2
·x+

2

3

Dresser le tableau de signe de la fonction g.
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5.Rappels : dérivée et représentation graphique :

Exercice 7051

On a représenté ci-dessous la courbe représentative d’une
fonction g définie et dérivable sur

[
0 ; 5

]
ainsi que sa tan-

gente horizontale au point A d’abscisse 3.

Parmi les quatre propositions ci-dessous, laquelle est exacte?

Le signe de la fonction
dérivée de g est :

a. négatif sur
[
0 ; 1

]
b. positif sur

[
3 ; 4

]
c. négatif sur

[
1 ; 4

]
d. change en x=4
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Exercice 7037

Dans ce questionnaire à choix multiples, aucune justifica-
tion n’est demandée. Pour chacune des questions, une seule
des réponses proposées est correcte.
Une bonne réponse rapporte 0,75 point.
Une mauvaise réponse ou l’absence de réponse n’enlève ni
ne rapporte aucun point.
Noter sur la copie le numéro de la question et la réponse
choisie.

Dans un repère orthonormé du plan, on donne la courbe
représentative Cf d’une fonction f définie et dérivable sur
l’intervalle

[
−1 ; 5

]
.

On note f ′ la fonction dérivée de f .
La courbe Cf passe par le point A(0 ; 1) et par le point B
d’abscisse 1.
La tangente T0 à la courbe au point A passe par le point
C(2 ; 3) et la tangente T1 au point B est parallèle à l’axe des
abscisses.
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1. La valeur exacte de f ′(1) est :

a. 0 b. 1 c. 1,6 d. autre réponse

2. La valeur exacte de f ′(0) est :

a. 0 b. 1 c. 1,6 d. autre réponse

3. La valeur exacte de f(1) est :

a. 0 b. 1 c. 1,6 d. autre réponse

Exercice 7048

On considère une fonction f définie et dérivable sur
l’intervalle

[
−2 ; 5

]
, croissante sur

[
−2 ; 2

]
et décroissante sur[

2 ; 5
]
.

On note f ′ la fonction dérivée de la fonction f .
La courbe (C ) tracée ci-dessous représente la fonction f dans
le plan muni d’un repère orthonormé ; elle passe par les points

A(−2 ; 0), B
Å
2 ;

4

3

ã
et C(4 ; 0).

Elle admet en chacun des points A et B une tangente paral-
lèle à l’axe des abscisses et sa tangente (T ) au point C passe
par le point D(2 ; 3).
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Pour chacune des quatre propositions suivantes, indiquer si
elle est vraie ou fausse et justifier la réponse choisie. La
justication peut reposer sur le graphique ou sur un calcul.

Proposition 1 : f ′(4)=−2

3

Proposition 2 : f(2) = 0

Exercice 7035

La courbe (C ) ci-dessous représente, dans un repère or-
thonormé, une fonction f définie et dérivable sur

[
0,5 ; 6

]
.

Les points A(1 ; 3) et B d’abscisse 1,5 sont sur la courbe
(C ).

Les tangentes à la courbe (C ) aux points A et B sont aussi
représentées en pointillés sur ce graphique, la tangente au
point B est horizontale.

On note f ′ la fonction dérivée de f .
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1. Déterminer f ′(1,5).

2. La tangente à la courbe (C ) passant par A passe par le
point de coordonnées (0 ; 2). Déterminer une équation
de cette tangente.

Exercice 7022

Soit la fonction f définie pour tout réel x strictement positif
par :

f(x) = 5− x+ 2· lnx

On a représenté ci-dessous la courbe représentative C de la
fonction f , ainsi que T , la tangente à la courbe C au point
A d’abscisse 4.
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Parmi les quatre propositions ci-dessous, laquelle est exacte?

Sur l’intervalle
]
0 ; 10

]
, l’équation f ′(x)=0 admet :

a. Aucune solution b. Une seule solution

c. Deux solutions d. Plus de deux solutions

6.Rappels : dérivée et polynôme :

Exercice 7062

La fonction f est définie pour tout réel x élèment de
l’intervalle

[
1 ; 7

]
par :

f(x) = 1,5·x3 − 9·x2 + 24·x+ 48

On note f ′ la fonction dérivée de la fonction f et f ′′ sa dérivée
seconde sur

[
1 ; 7

]
1. Calculer f ′(x)

2. Calculer f ′′(x)

Exercice 7533

On considère la fonction f définie sur l’intervalle
[
−3,5 ; 0,5

]
par la relation :

f(x) = 0,25·x3 + x2 + x+ 0,5

On note Cf la courbe représentative de la fonction f dans le
repère ci-dessous :
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1. Déterminer l’expression de la fonction f ′ dérivée de la
fonction f .

2. Déterminer les valeurs de f(0) et f ′(0) par la fonction
f .

3. a. Déterminer l’équation réduite de la tangente (T ) à
la courbe Cf au point d’abscisse 0.

b. Tracer la tangente (T ) dans le repère ci-dessus.

Exercice 7090

On considère la fonction définie par la relation :
f(x) = x2 − 6x+ 5

Dans le plan muni d’un repère orthonormé, on note Cf la
courbe représentative de la fonction f .
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On note (d) et (∆) les deux tangentes à la courbe Cf respec-
tivement aux points d’abscisses 2 et 5.

1. Déterminer l’expression de la fonction f ′ dérivée de la
fonction f .

2. Déterminer l’équation de la tangente (d).

3. Déterminer l’équation de la tangente (∆).

Exercice 7251

Une entreprise fabrique des croquettes pour chiens. Chaque
jour, elle en fabrique entre 0 et 80 tonnes. Le coût de fabri-
cation, en euros, de x tonnes est modélisé par la fonction C
définie par :

C(x) = x3 − 105·x2 + 3700·x+ 4000

Une tonne de croquettes est vendue 1 900e. La recette, pour
x tonnes vendues, est donc donnée par une fonction R définie
sur l’intervalle

[
0 ; 80

]
.

1. a. Pour x appartenant à l’intervalle
[
0 ; 80

]
, donner

l’expression de R(x).

b. En déduire que le bénéfice réalisé par la vente de
x tonnes de croquettes est donné par la fonction B
définie sur l’intervalle

[
0 ; 80

]
par :

B(x) = −x3 + 105·x2 − 1800·x− 4000

2. Calculer B′(x) où B′ désigne la dérivée de la fonction
B.

3. Justifier que le signe de B′(x) est donné par le tableau
suivant :

x 0 10 60 80

Signe de B′(x) − 0 + 0 −

4. En déduire le tableau de variations de la fonction B sur
l’intervalle

[
0 ; 80

]
.

5. Quelle doit être la quantité de croquettes que l’entreprise
doit vendre pour réaliser un bénéfice maximal?
Que vaut ce bénéfice?

7.Rappels : dérivée et étude de fonctions :

Exercice 7085

Déterminer l’expression des dérivées des fonctions suivantes :

1. f : x 7−→x5·
(
x2 − 1

)
2. g : x 7−→ x2 − 3x

2x− 4

Exercice 7044

Les antibiotiques sont des molécules possédant la propriété
de tuer des bactéries ou d’en limiter la propagation.
Le tableau ci-dessous donne la concentration dans le sang
en fonction du temps d’un antibiotique injecté en une seule
prise à un patient.

Temps
en heure 0,5 1 1,5 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Concentration
en mg/ℓ 1,6 2 1,9 1,6 1,2 0,9 0,8 0,7 0,6 0,5 0,4 0,4

Ces données conduisent à la modélisation de la concentration
en fonction du temps par la fonction g définie sur l’intervalle[
0 ; 10

]
par :

g(t) =
4·t

t2 + 1

Lorsque t représente le temps écoulé, en heures, depuis
l’injection de l’antibiotique, g(t) représente la concentration
en mg/ℓ de l’antibiotique.

Le graphique ci-dessous représente les données du tableau et
la courbe représentative de la fonction g.
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1. Par lecture graphique, donner sans justification :

a. les variations de la fonction g sur
[
0 ; 10

]
;

b. la concentration maximale d’antibiotique lors des 10
premières heures ;

c. l’intervalle de temps pendant lequel la concentration
de l’antibiotique dans le sang est supérieure à 1,2mg/ℓ.

2. a. La fonction g est dérivable sur l’intervalle
[
0 ; 10

]
et

sa dérivée est g′.

Montrer que : g′(t) =
4·
(
1− t2

)(
t2 + 1

)2
b. En utilisant l’expression de g′(t), montrer que la con-

centration maximale serait, avec cette modélisation,
atteinte exactement 1 heure après l’injection.
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